
 
 
 
 

 

 

 

 

 

OZNAM O KONANÍ OBHAJOBY DIZERTAČNEJ PRÁCE 

 

 6. decembra 2017, 08.30 hod., zasadačka TF KU 

 študent: ThLic. PaedDr. Gabriela Sabová 

 školiteľ: prof. ThDr. Cyril Hišem, PhD. 

 

 téma: Dejiny cirkevného školstva abovského archidiakonátu na území 

Slovenska (1804-1945) 

 

 abstrakt: Výchova a vzdelávanie sprevádzajú dejiny ľudstva od nepamäti. Iba 

vďaka výchove a vzdelávaniu je možný generačný transfer vedomostí, názorov, postojov, 

skúseností a zručností, ako podstatných kognitívnych rezultátov činností myslenia, učenia 

sa a v neposlednom rade i rozvoja samotnej spoločnosti. Súčasnosť potvrdzuje fakt, že 

výchova, škola a vzdelávací systém sú jedným z najúčinnejších nástrojov pri formovaní 

mladej generácie a v konečnom dôsledku teda aj samotnej spoločnosti. Práve škola a 

školstvo osobitným spôsobom reflektujú všetky zmeny v spoločnosti. 

Táto práca je zameraná na predstavenie dejín širokého spektra cirkevných škôl Košickej 

diecézy, vymedzených územím Abovského archidiakonátu. Zameriava sa na dejiny 

cirkevných škôl počas troch časových období – na dejiny cirkevných škôl v období 

monarchie, na dejiny cirkevných škôl v období prvej Československej republiky a dejiny 

cirkevných škôl v období Slovenského štátu, počas ktorého väčšina územia, a teda aj škôl 

Abovského archidiakonátu, patrili k Maďarskému kráľovstvu. Každé z uvedených období 

malo svoje špecifiká v oblasti vzdelávania. A práve tieto osobitosti ovplyvňovali nielen 

školstvo ako také, ale konkrétne ovplyvňovali fungovanie jednotlivých, konkrétnych 

katolíckych škôl Abovského archidiakonátu. V neposlednom rade ovplyvňovali do 

značnej miery aj život konkrétneho človeka, žiaka a učiteľa na území tohto Abovského 

archidiakonátu, ale i jeho ďalší život a jeho pôsobenie, smerovanie a kvalitu jeho života. 

Bohatosť archívnych fondov, spisov a dokumentov rôzneho charakteru umožňujú 

vytvoriť si komplexnejšiu predstavu o fungovaní jednotlivých katolíckych škôl na území 

Abovského archidiakonátu a predstaviť tak ich komplexné dejiny.  

 

Košice, 20.10.2017 


